
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2020/00085 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 4 AGOSTO 2020   

O G G E T T O 

ODG CONCERNENTE LA RICHIESTA DI CONCESSIONE DELLA CITTADINANZA ONORARIA PATRICK 

ZAKY 

L’ANNO DUEMILAVENTI IL GIORNO QUATTRO DEL MESE DI AGOSTO,ALLE ORE 16,00 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, IN VIDEOCONFERENZA, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  RISULTA ASSENTE 

IL SINDACO SIG. ANTONIO DECARO E SONO PRESENTI I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LOPRIENO  Nicola SI 

2 ALBENZIO Sig. Pietro SI  20 LORUSSO  Maria Carmen NO 

3 AMORUSO  Nicola SI  21 MAGRONE Sig. Pasquale SI 

4 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  22 MANGINELLI  Laura SI 

5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MAURODINOIA Dott.ssa Anna NO 

6 CAMPANELLI Avv. Salvatore NO  24 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 

7 CARELLI  Italo SI  25 NEVIERA Geom. Giuseppe NO 

8 CASCELLA Dott. Giuseppe NO  26 PAPARELLA  Micaela SI 

9 CAVONE Dott. Michelangelo SI  27 PENNISI  Cristina SI 

10 CIAULA  Antonio SI  28 PICARO Dott. Michele NO 

11 CIPRIANI  Danilo NO  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio NO 

12 DELLE FONTANE  Antonello SI  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 

13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe SI  31 SCARAMUZZI  Domenico NO 

14 DI RELLA Sig. Pasquale NO  32 SIMONE  Alessandra NO 

15 FERRI  Francesca NO  33 SISTO Sig. Livio NO 

16 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 

17 INTRONA Avv. Pierluigi NO  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 

18 LA PENNA  Annarita NO  36 VISCONTI  Alessandro SI 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 19 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 19 favorevoli ( Nicola Acquaviva, Pietro Albenzio, Nicola Amoruso, Alessandra Anaclerio, 

Marco Bronzini, Italo CARELLI, Michelangelo Cavone, Antonello Delle Fontane, Giuseppe 

Di Giorgio, Francesco Giannuzzi, Nicola Loprieno, Pasquale Magrone, Laura Manginelli, 

Micaela Paparella, Cristina Pennisi, Silvia Russo Frattasi, Elisabetta Vaccarella, Giuseppe 

Viggiano, Alessandro Visconti) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 



 

 

 







DELIBERAZIONE N. 2020/00085 DEL 04/08/2020 

 

DIBATTITO 

 

 

 

PRESIDENTE: La parola al consigliere Bronzini, prego. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI:  

Grazie Presidente. Chiedo all’Aula, quindi chiedo a lei di porre in votazione l’anticipo del punto n. 24, 

proposta di delibera 2020/00041 è un ordine del giorno concernente la richiesta di concessione della 

cittadinanza onoraria a Patrick Zaky. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie. È ammesso un intervento a favore e uno contro. Nessuno intervento. Pongo in votazione la 

richiesta di anticipazione, così come proposta dal consigliere Bronzini, quindi anticipazione del punto n. 

24 dell’ordine del giorno. 

 

Sindaco DECARO Antonio ASSENTE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro FAVOREVOLE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  ASSENTE 

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE 

Consigliere CASCELLA Giuseppe ASSENTE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  ASTENUTO  

Consigliere CIPRIANI Danilo  ASSENTE  

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE 

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE 

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE 

Consigliere INTRONA Pierluigi ASSENTE 

Consigliere LA PENNA Annarita ASSENTE  

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen ASSENTE  

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura ASTENUTO  

Consigliere MAURODINOIA Anna ASSENTE  

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe ASSENTE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina FAVOREVOLE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE  

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE  

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico ASSENTE 

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna ASSENTE 

Consigliere SISTO Livio ASSENTE  

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 



Consigliere VIGGIANO Giuseppe ASTENUTO  

Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

 

Presenti: 20 

Favorevoli: 17 

Astenuti: 03 

 

PRESIDENTE:  

Il Consiglio approva l’anticipazione dell’ordine del giorno proposto dalla consigliera Paparella. 

 

PUNTO N. 24  ORDINE DEL GIORNO CONCERNENTE LA RICHIESTA DI CONCESSIONE 

DELLA CITTADINANZA ONORARIA PATRICK ZAKY. 

 

Passiamo al punto n. 24: “Ordine del giorno concernente la richiesta di concessione della cittadinanza 

onoraria Patrick Zaky”. 

Concedo la parola alla consigliera Paparella per l’illustrazione dell’ordine del giorno, prego. 

 

CONSIGLIERA PAPARELLA:  

Grazie Presidente. Patrick Zaky è un ricercatore egiziano di 29 anni, trasferito in Italia per frequentare un 

master internazionale in studi di genere presso l’Università di Bologna Alma Mater Studiorum, nonché 

un attivista per i diritti umani e di genere all’Egyptian initiative for personal rights, un’organizzazione 

indipendente egiziana fondata nel 2002 per la tutela dei diritti e le libertà fondamentali in Egitto. Lo 

scorso 7 febbraio, Patrick Zaky stava tornando in Egitto nella sua famiglia per una breve visita, 

allorquando, atterrato all’aeroporto del Cairo viene arrestato senza motivo, trattenuto per 24 ore, senza 

che ne fosse data notizia ai familiari, interrogato ed incriminato con l’accusa di istigazione al 

rovesciamento del Governo e della Costituzione per aver pubblicato notizie false, per aver provocate 

proteste contro l’Autorità pubblica, per aver utilizzato i social network e minato la sicurezza pubblica e 

per aver istigato la violenza ed il terrorismo. 

Successivamente il suo arresto, il giovane ricercatore era trasferito a Mansura e poco dopo nel carcere di 

Tora, nella famigerata sezione Scorpion, riservata agli oppositori del regime, dove ad oggi si trova in stato 

di custodia cautelare.  

Patrick Zaky è stato minacciato, picchiato, torturato, sottoposto all’elettroshock e fu interrogato su varie 

questioni legate al suo lavoro e al suo attivismo. In questo modo, l’autorità egiziana è solita reprimere il 

dissenso. Un recente rapporto di Amnesty International, intitolato “Stato di eccezione permanente”, 

riferisce di continue violazioni dei diritti umani da parte delle autorità egiziane nei confronti di attivisti, 

giornalisti e anche semplici cittadini di arresti e detenzioni che durano mesi, talvolta anni, senza che si 

giunga mai ad un processo, di complicità delle autorità nella tortura, in omicidi e sparizioni forzate, così 

come accaduto a Giulio Regeni. Dal 7 febbraio sono trascorsi oltre 5 mesi e Patrick Zaky risulta ancora 

privo della richiesta al personale accolta nel suo interno e nella ricerca sociale sui diritti delle donne e per 

aver espresso le sue opinioni. 

A causa dell’emergenza pandemica da Covid 19, in Egitto l’attività giudiziaria è pressoché paralizzata e 

le udienze del processo a carico di Patrick Zaky, stanno subendo una serie di continui rinvii, peraltro 

tenuti in assenza dell’imputato e del suo difensore. 

L’emergenza pandemica è stata sfruttata dal Governo egiziano come occasione per violare 

sistematicamente i diritti del ricercatore, come quello alla Difesa, e sono state vietate anche le visite 

familiari. 

All’udienza del 27 luglio scorso, alla presenza, per la prima volta, di Patrick Zaky e del suo difensore, il 

Tribunale del Cairo ha disposto arbitrariamente e senza motivazione alcuna il rinnovo della detenzione 

per ulteriori 45 giorni. 

Il coronavirus, inoltre, a causa dell’asma di cui è affetto Patrick Zaky, rappresenta un ulteriore pericolo se 

si considera che in carcere il rischio di contagio è altissimo. La vicenda di Patrick Zaky apre una ferita 

profonda, quella legata alla tortura e all’uccisione di Giulio Regeni, rimasta ancora senza colpevoli e 

ricorda come in Egitto il dissenso e la libertà di espressione vengono repressi con il sangue, la violenza e 

la cancellazione di qualsivoglia diritto. 



Considerato che Patrick Zaky aveva deciso di vivere in Italia, di studiare a Bologna e di formarsi nelle 

nostre università, che concedergli la cittadinanza onoraria, come richiesto da intellettuali e giornalisti, 

parlamentari e come già effettuato dai Comuni di Bologna, di Milano, Napoli, Caserta e Avellino, 

contribuirebbe a rafforzare l’azione dell’Italia a fermare le torture, a restituirgli la libertà e a salvargli la 

vita.  

Tanto premesso e considerato si impegna il Sindaco, il Presidente del Consiglio comunale e 

l’Amministrazione comunale tutta affinché siano attivate le procedure necessarie per la concessione della 

cittadinanza onoraria del Comune di Bari a Patrick Zaky, riconoscendone la sua figura, quella a valore di 

libertà, di studio, di libertà di pensiero e di libertà alla partecipazione pubblica propri della cultura del 

nostro territorio e delle istituzioni che lo rappresentano. 

Voglio ringraziare il Gruppo consiliare del Partito Democratico che ha sottoscritto, nell’immediato, 

quest’ordine del giorno e spero che possa essere accolto e votato all’unanimità di questo Consiglio. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie collega Paparella. È aperta la discussione. C’è qualcuno che intende intervenire? La parola al 

consigliere Carelli, prego. 

 

CONSIGLIERE CARELLI:  

Grazie Presidente. Esprimo il nostro parere favorevole, come Gruppo del Movimento 5 Stelle, per questa 

proposta appena discussa dalla consigliera Paparella anche se colgo l’occasione perché vorrei sottolineare 

che sono 5 anni che il Consiglio comunale di Bari ha votato una proposta del Movimento 5 Stelle per 

conferire la cittadinanza onoraria al giudice Nino Di Matteo e a distanza di 5 anni lo stesso non è stato 

ancora invitato per ricevere questa prestigiosa onorificenza cittadina. 

Stiamo aspettando che il giudice Di Matteo vada in pensione in modo che abbia un po’ più di tempo per 

poter viaggiare e quindi recarsi a Bari?  

Fermo restando il voto favorevole a questa proposta, mi auguro e chiedo al signor Sindaco, se è ancora 

presente, cosa stiamo ancora aspettando per conferire la cittadinanza onoraria al giudice Di Matteo. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie consigliere Carelli. Ci sono altri interventi? Nessuno. È chiusa la discussione. Si passa alla 

votazione del punto n. 24 all’ordine del giorno. 

 

Sindaco DECARO Antonio ASSENTE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro FAVOREVOLE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  ASSENTE 

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE 

Consigliere CASCELLA Giuseppe ASSENTE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  ASSENTE 

Consigliere CIPRIANI Danilo  ASSENTE  

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE 

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE 

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE 

Consigliere INTRONA Pierluigi ASSENTE 

Consigliere LA PENNA Annarita ASSENTE  

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 



Consigliere LORUSSO Maria Carmen ASSENTE  

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura FAVOREVOLE 

Consigliere MAURODINOIA Anna ASSENTE  

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe ASSENTE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina FAVOREVOLE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE  

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE  

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico ASSENTE 

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna ASSENTE 

Consigliere SISTO Livio ASSENTE  

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE  

Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

 

Presenti: 19 

Favorevoli: 19 

 

PRESIDENTE:  

Il Consiglio vota l’ordine del giorno all’unanimità. 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

07/08/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 07/08/2020 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 07/08/2020 al 21/08/2020. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 08/08/2020 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Isabella Loconte 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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